

№ 9

ЗАЛИСЬ БЕСЕДЫ
с заведующим Идеологическим Отделом ЦК КПЧ
тov. ГАВЛИЧКОМ Ф.

Чехословакия

01184

16 ЯНВ 1968

на хранение
в библиотеке

5 января 1968 года

Сегодня после окончания пленума ЦК КПЧ т.Гавличек посетил меня на квартире и рассказал о ходе последнего (третьего) дня заседания январского пленума.

Председательствующий секретарь ЦК КПЧ т.Кольдер, открыв заседание, первое слово предоставил т.Новотному для сообщения от имени Президиума ЦК КПЧ, территориальной комиссии и лично т.Новотного (как упомянул собеседник, т.Кольдер опустил слова "и лично т.Новотного", добавив их после того, как последний вполголоса напомнил об этом).

Тов.Новотный в своем сообщении сообщил следующее:

1) признано целесообразным разделить посты I-го секретаря ЦК и Президента республики;

2) он, т.Новотный, решил обратиться к Центральному Комитету с просьбой освободить его от обязанностей I-го секретаря;

3) принято решение об избрании на этом же пленуме нового I-го секретаря ЦК КПЧ и рекомендовать на этот пост т.Дубчека.

После выступления т.Новотного начались прения. Речи ораторов были кратки; выступающие поддерживали предложения, содержащиеся в сообщении т.Новотного, многие высоко оценивали его деятельность и заслуги перед партией и республикой, предлагали отметить это в коммюнике о заседаниях пленума. Подготовленные речи не произносились, тексты их ораторы (в том числе т.Гавличек) передавали в Президиум пленума или обещали прислать дополнительно.

Пленум единогласно принял решение о разделении постов I-го секретаря ЦК и президента республики, единогласно при одном - против удовлетворил просьбу т.Новотного об освобождении от обязанностей I-го секретаря ЦК (против голосовал т.Козелка, выполняя требование, изложенное в письме старых коммунистов из пражского рабочего района Либень). Первым секретарем ЦК единогласно был избран т.Дубcek. В краткой речи, произнесенной ~~после его избрания~~, ^{после избрания} в Секретариат информационный в Отделе ЦК КПСС созванивались

Люб Чеслов ЧА
ознакомился
в.в.в.в.в.в.
архив
21.Х.68. СКУЗМ 18/68

В Отделе ЦК КПСС
созванивались
Зав. сектором (Фоменко)
НВ2 21 Х - 1968

т.Дубчек говорил о необходимости выполнить решения XIII съезда КПЧ, усиливать единство чехов и словаков и воспитание народов Чехословакии в духе интернационализма и укреплять дружбу с Советским Союзом.

Далее пленум рассмотрел предложение, единодушно утвержденное в Президиуме ЦК и т.н.территориальной комиссии, о пополнении Президиума ЦК пятью товарищами и единогласно избрал в состав Президиума т.Я.Пиллера (зам.министра тяжелого машиностроения), т.А.Шпачека (I-го секретаря Южноморавского обкома КПЧ), т.Риго (председателя парткома металлургического комбината в г.Кошице) и т.Борувку (председателя единого сельскохозяйственного кооператива в с.Доланы, район Наход в Восточной Чехии). Пятая вакансия, по предварительной договоренности, была зарезервирована за товарищем, который будет избран I-м секретарем ЦК КП Словакии.

Комментируя пополнение Президиума ЦК, собеседник отметил, что среди его новых членов лучшее впечатление оставляет т.Пиллер, т.Риго и т.Борувка в ходе декабрьских и январских заседаний ЦК не занимали правильных позиций, а т.Шпачек не свободен от карьеристских и центристских тенденций. Отметив, что все четыре находились в списке людей, которые упомянули в своем списке О.Шик, оглашенном на заседании 19 декабря 1967 г. (см.наш № 450 от 28 декабря 1967, собеседник, сделав оговорку в отношении т.Пиллера, о котором он отзывался положительно, приходил к выводу об усилении центристских элементов в составе Президиума ЦК. Однако положительным моментом, по мнению т.Гавличка, является то обстоятельство, что была предотвращена опасность введения в Президиум ЦК новых представителей от правых сил; в частности, потерпели в этом смысле провал Шик, Криегл, Смрковский и Славик, которых собеседник объединил в понятие "пражской группы"". (Эта группа, как он выразился, "сгорела").

Пленум принял решение о переводе из кандидатов в члены ЦК т.Ракосника (председатель парткома КПЧ на металлургическом заводе "Споени оцелярни" в г.Кладно) и т.Чапка (первого секретаря райкома партии в Оломоуце, Северная Моравия), избранных вместо скончавшихся т.Гаруса и т.Ганака. Избрание членами ЦК т.т.Ракосника и Чапка собеседник оценил как усиление позиций твердых партийцев. Он заметил, что было бы полезным для партии выдвижение т.Чапка первым секретарем Североморавского обкома КПЧ, в случае ухода с этого поста т.Воленника, получившего инфаркт.

Пленум одобрил "Сообщение о заседании ЦК КПЧ" и резолюцию, в которой подводятся итоги работы пленума. При обсуждении проекта резолюции с различными поправками выступало 10 человек. Вносилось предложение (собеседник не смог вспомнить, кем именно) ввести в резолюцию положение о необходимости для Чехословакии "новой модели социализма". Эта поправка, явно антисоветского характера, была отвергнута участниками заседания. Славик выступил с предложением подчеркнуть тезис о сближении чехов и словаков (выступление Славика рассчитано на то, чтобы вызвать у словаков симпатии к правым). Споры на заключительном заседании вызвало следующее место в проекте резолюции: "На пленуме появились односторонние взгляды и предложения, которые выходят за рамки устава партии; пленум осуждает и отвергает эти предложения" (таким образом в проекте резолюции осуждалась, хотя и не в открытой форме, политическая платформа, изложенная в выступлениях О.Шика и некоторых других участников заседания). Приведенный абзац в проекте резолюции встретил возражения со стороны бывшей социал-демократки Л.Янковцевой, поддержанной и другими бывшими социал-демократами, и был снят из резолюции.

Тов.Гавличек, подводя как бы предварительный итог своим размышлениям о декабрьских и январских заседаниях ЦК КПЧ, расценивал развернувшуюся борьбу как серьезную попытку правых элементов в партии, пользуя в качестве прикрытия обострения национального вопроса, достигнуть своих целей, которые, по его мнению, состояли в том, чтобы во внутренних вопросах добиться поворота к позициям югославского социализма в области политики, экономики и идеологии, а во внешнеполитических вопросах – ослабить отношения Чехословакии с СССР, а также с ГДР. Это было испытание боем с целью раскрытия расстановки сил в партии. Один из серьезных уроков, по мнению собеседника, состоит в том, что нельзя постоянно уступать скрытому ревизионизму. События показали далее, что в отношении Югославии, при поддержании с ней связей по государственной линии, нужно быть особенно осторожными и бдительными в идейно-теоретическом плане.

Наиболее неблагоприятное развитие событий, продолжал собеседник, удалось в конце концов предотвратить, но, бесспорно, нельзя отрицать, что в результате декабрьских и январских заседаний ЦК КПЧ произошло ослабление позиций партийности, если смотреть на дело с точки зрения классовой борьбы и соотношения сил в Чехословакии. Борьба завершилась компромиссом, на который пришлось пойти

ради того, чтобы паразитировать внутренние и внешние угрозы, которые создавались интересам рабочего класса, единству международного рабочего движения и отношениям между Чехословакией и СССР. Можно считать, что международные позиции Чехословакии не ослаблены и удержаны позиции, обеспечивающие сохранение прежних отношений с Советским Союзом. Этого, однако, нельзя сказать о твердой линии, которую партия проводила в последнее время перед октябрьским (1967 г.) пленумом ЦК КПЧ, ибо позиции твердых партийцев ослаблены, а центристов - укреплены. Конечно, отмечал т. Гавличек, было бы неправильно видеть только негативные стороны происходящих процессов; были обнажены скрытые позиции многих людей, в огне борьбы сгорел авторитет различных оппортунистов, потерпели провал отдельные группировки (т. н. пражская группировка, группа Л. Янковцевой, З. Фирлингера и других бывших социал-демократов).

Говоря о сложившейся в партии расстановке сил, собеседник отмечал, что на правом фланге находятся т. н. экономическая группировка Черника-Шика-Кадлеца, которая тянется к югославскому пути и намечающая ряд мер (повышение квартирной платы, транспортных тарифов, цен на муку и некоторые виды продуктов) и т. н. пражская группа (тот же Шик, Славик, Смрковский, Криегл), тесно связанная с евреями-космополитами. (О Смрковском собеседник сказал, что это - спиритуальная свинья, ревизионист, связанный с евреями и ориентирующийся на Запад).

Говоря о центристах, собеседник в первую очередь вновь назвал И. Гендриха, а также А. Шпачека. В связи с этим он заметил, что Главное политическое управление Чехословацкой народной армии находится в "мягких" руках (центристов типа начальника ГлавПУР"а Прхлика и его заместителя Гейно, о котором он отзывался еще хуже). Тоже положение - и в Военно-политической академии.

Переходя к характеристике общей обстановки в стране, собеседник высказал мнение, что правые и центристы не смогли сколько-нибудь существенно укрепить свои позиции в политических органах. Т. т. Новотный и Ленарт, несомненно многому научились и стали более осмотрительными и осторожными, - подчеркнул собеседник. Главная опасность, по его убеждению, состоит в том, что т. Дубчек по своему характеру - мягкий человек; это создает угрозу, что он может поддаться на нажим справа, а такой нажим на него будет оказываться и при этом всячески будет использоваться то обстоятельство,

что т.Дубчек в ходе внутрипартийной борьбы сблизился с правыми и до какой-то меры заангажировался перед ними. При этом собеседник отметил, что т.Дубчек по методам партийной работы лучше, чем т.Новотный, но ему не хватает такой же твердой классовой позиции. Задачу собеседник видит в том, чтобы закрепить сохранившиеся позиции, чтобы не дать правым подчинить т.Дубчека своему влиянию, не дать им возможности оказывать на него возрастающее давление.

Переходя к перспективам развития событий после пленума ЦК КПЧ, т.Гавличек подчеркнул, что наиболее опасной может стать иллюзия об окончании борьбы в партии; напротив, по его наблюдениям, предстоят новые и новые схватки, хотя и в иных формах, в ходе которых будет происходить перегруппировка сил. В частности, как мог видеть собеседник, происходит возникновение новой группы Коуцкий (секретарь ЦК КПЧ) - Славик (директор Института политических наук при ЦК КПЧ) - Ауэрсперг (бывш. зав. Идеологическим отделом ЦК КПЧ, ныне представитель партии в редколлегии журнала "Проблемы социализма и демократии") - Фойтик (зам. главного редактора органа ЦК КПЧ газеты "Руде право").

Можно ожидать, что наиболее тяжелое положение сложится на идеологическом фронте; именно здесь негативные последствия декабрьского и январского пленумов ЦК КПЧ скажутся раньше и сильнее всего, особенно, если все идеологические вопросы (в связи с просьбой т.Коуцкого освободить его от вопросов образования и науки) окажутся в руках секретаря ЦК КПЧ Й.Гендриха. Не исключены попытки добиться отмены решений сентябрьского (1967 г.) пленума ЦК КПЧ в части, касающейся Союза чехословацких писателей. Наибольшей активизации правых и либеральных сил следует ожидать в творческих союзах и в среде творческой и научной интеллигенции вообще. Наиболее слабыми звеньями идеологического фронта в Чехословакии, по мнению т.Гавличка, являются творческие союзы, органы печати (особенно газета "Руде право"), чехословацкий фильм и радио, где положение, как ни странно на первый взгляд, значительно хуже, чем на телевидении. Как рассказал т.Гавличек, состояние дел в чехословацкой кинематографии вызывает такую тревогу, что т.Новотный потребовал в начале осени 1967 г. освободить А.Поледняка от обязанностей генерального директора; по указанию т.Гендриха уже начал было подбирать новую кандидатуру на этот пост. Собеседник говорил, что А.Поледняк (в прошлом - социал-демократ, находится в тесных связях с т.Коломазником, помощником т.Гендриха) стал генеральным директором Чехословацкого фильма, депутатом Национального собрания и председателем

его комиссии по культуре благодаря поддержке со стороны т.Гендриха.

О положении в газете "Руде право" т.Гавличек рассказал следующее. Главный редактор газеты т.Швестка все больше и больше попадает во власть скрытых ревизионистов (правда, не без иронии заметил собеседник, не югославских, а чехословацких). После ухода из редакции газеты т.Коларка (назначен главным редактором еженедельника "Культурни творба") и т.Гаека (назначен главным редактором журнала "Нова мысл") дела в газете фактически оказались полностью в руках заместителей главного редактора т.Фойтека и т.Рыбы, которые, по словам собеседника, являются ревизионистами.

Особенно много либералов чистой воды собралось вокруг культурной рубрики, газеты "Руде право". Тов.Гавличек открыто сказал в беседе, что корреспондент газеты "Правда" т.Журавский утратил принципиальные грани в отношениях с т.Швесткой и перестал оказывать здоровое влияние. Собеседник настоятельно просил сообщить в Москву, что пора было уже на смену т.Журавского прислать другого собкора "Правды" - человека, крепкого в принципах, партийного, но достаточно тактичного и опытного, желательно специалиста по вопросам внутренней политики и культуры.

Тов.Гавличек, как и на предыдущих беседах, настойчиво говорил о том, что было чрезвычайно опасно недооценивать той угрозы, которую представляет деятельность Югославии по подрыву единства социалистических стран и по изоляции Советского Союза. Он вновь сообщал, что организатором этой работы в Чехословакии является сам югославский посол Яковлевский; большую активность в этом направлении проявляет корреспондент югославского агентства печати ТАНОГ в Чехословакии. Новый советник-посланник югославского посольства

Винтер, приехавший на смену Диздаревича, является человеком право-буржуазного толка, но не так опасен, поскольку не владеет активно чешским языком. В связи с неблагоприятным для него исходом январского Пленума ЦК КПЧ, югославское посольство, несомненно, получит нагоняй из Белграда и какое-то время не будет проявлять особой активности, дожидаясь новых инструкций.

Тов.Гавличек еще раз подтвердил характеристику чехословацкого посла в Москве т.Павловского как оппортуниста, находящегося в контакте с правыми силами в Чехословакии. Цель последних сообщений

Павловского в Прагу о наличии якобы разногласий в советском руководстве состоит, по мнению собеседника, в том, чтобы найти правых в СССР для подкрепления позиций своих сторонников в Чехословакии.

Дальнейшая беседа касалась положения в чехословацкой культуре. Договорились встретиться на будущей неделе для обсуждения этих вопросов.

СОВЕТНИК ПОСОЛЬСТВА СССР
В ЧССР

Р. Расолов
(С. РАСОЛОВ)

Отп. 4 экз. аш
 1-ЦК КПСС, секретариат т. Суслова М. А.
 2-ЦК КПСС, т. Русакову К. В.
 3-МИД СССР, т. Громыко А. А.
 4-в дело
 № 13
 8. I. 68г.

РГАНИ